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Procès-verbal de l’AG du Comité Régional Grand Est 
19 novembre 2023 à Mesnil-Saint-Père (Aube). 

 
 
Ouverture de l'Assemblée 
 
L’assemblée générale est ouverte à 13h40 par le Président Bernard Schittly. 
Prise de parole de Monsieur le maire Pascal Henry de la commune de MESNILS SAINT-PERE  
 
RAPPORT MORAL du Président Bernard Schittly 
 
Je commence mon rapport moral par les remerciements : Je tiens à remercier les 
organisateurs, en particulier Pascale MIGNON, qui a piloté l’organisation de cette assemblée 
générale, de main de maître, tous mes remerciements également à son équipe, à notre comité, 
directeur régional, à nos commissions régionales, pour l’ensemble des actions menées sur cet 
exercice. 
Je remercie aussi tous les bénévoles présents aujourd’hui. Vous êtes tous des bénévoles de 
Haut-niveau, et vous permettez à notre fédération de réaliser son projet de développement 
associatif. 
Je vais parler un peu de chiffres : en effectif, nous sommes passés de 8831 licenciés à 8880, 
ce qui fait 1 % de croissance. C’est moins bien que l’inflation ! En ce qui concerne les jeunes 
et les enfants, nous avons une baisse significative de ces tranches de population, alors que 
c’est une priorité de notre comité régional Grand Est. J’encourage tous les clubs à se lancer 
dans cette belle activité. 
En matière de féminisation, nous avons une progression de 10 % de femmes, et nous passons 
à un taux de féminisation de 33,2 %. Je vous rappelle que la féminisation a fortement baissé 
pendant la crise Covid dans l’ensemble des fédérations sportives. 
La féminisation passe par le rajeunissement de la filière.  
Toujours en matière de chiffres, on va parler de comptabilité. Nos finances sont saines, nos 
commissions ont les moyens de fonctionner. Le budget de nos commissions représente 54 % 
du budget total contre moins de 15 % de budget pour le comité lui-même. Nos résultats vont 
encore être amélioré du fait du reversement par la fédération de un euro par licencié adulte, 
tu fais des bons résultats obtenus par le siège national. 
En matière de subvention, nous avons toujours une aide au fonctionnement de 6800 € du 
conseil régional Grand Est. Cette aide est stable depuis la baisse de l’an dernier. Nous 
devrions toucher une aide de l’ordre de 8000 € pour la modernisation du parc informatique 
également accordé par la région Grand Est. Les subventions accordées par l’agence nationale 
du sport sont en augmentation du fait que la Gravière du Fort soit considéré comme une base 
d’entraînement pour les athlètes de haut niveau. 
Je veux dire également un mot sur le nouveau projet NAAGE porté par la conférence 
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régionale du sport du Grand Est. Ce projet emblématique a été validé par l’agence nationale 
du sport au niveau national et son titre c’est « nouvelle aisance aquatique du grand Est ». 
Notre action va être de faciliter l’accès à l’apprentissage de la natation pour des publics 
cibles éloignés de la pratique. La population concernée peut être des personnes en situation 
de handicap ou des personnes ne sachant pas nager ou nageant mal, ou n’ayant plus nager 
depuis des lustres, et la natation, ce n’est pas comme le vélo, on peut oublier ! Nous allons 
réaliser un kit pédagogique pour vous assister dans cette tâche. Nous vous rembourserons la 
licence et les 15 € du brevet délivré, ainsi qu’une aide pour l’adhésion de ce public. Tous les 
clubs intéressés sont priés de me contacter. Je vous demande également de l’aide pour 
l’élaboration des kits pédagogiques. Merci à toutes les personnes intéressées de bien vouloir 
me contacter.  
En ce qui concerne la part territoriale de l’ANS 51,1 % des subventions sont allées vers les 
clubs. Le reste a été réparti entre les Codep et la région. Pour 2024, je vous engage vivement 
à faire une demande car si certaines régions n’atteignent pas leurs objectifs, il y aura des 
sous disponibles. Attention toutefois, à bien lire la note de cadrage. 
Parmi les nouveautés, la première newsletter est partie, elle a vocation à remplacer Info-Est. 
Le diplôme universitaire de sport subaquatique et de Plongée de Nancy a eu lieu cette saison, 
Plus de 20 étudiants ont été formé. Merci à Benoit BROUANT et Daniel GERARD qui ont 
fortement contribué à cette réalisation. Et merci également au professeur CHENUET, 
professeur de physiologie au CHU de Nancy qui a coiffé cette formation. 
Un nouveau stage sport Santé a eu lieu dans le Grand Est, organisé par le Codep 51 que je 
remercie. Il a permis de former 23 encadrants sport santé. 
Les résultats sportifs ont été bons. Vous en trouverez le détail dans le rapport des 
commissions. 
Oxyjeune à Mulhouse a été un franc succès, merci à Valérie, Valérie, Celine et Célie et tous 
les autres pour cette belle réussite. 
Le Handisub continue de montrer sa belle dynamique avec en point d’orgue une rencontre 
internationale dans le cadre d’un projet de subventions européennes à la Gravière du Fort 
projet qui s’appelle Erasmus. Plus synergie. Cette opération contribue au rayonnement du 
Grand Est dans le monde de la Plongée. 
Je profite de l’assemblée générale pour rappeler que le site fédéral est opérationnel en 
matière de Rex, retour d’expérience. On se doit de créer un automatisme afin de signaler 
tout accident et tout incident sur le site fédéral. L’objectif de cette démarche et de mettre 
en place des actions de prévention. Ses déclarations sont à faire toutes commissions 
confondues.  
Je profite également de cette assemblée générale pour communiquer sur le thème de 
l’éthique de la citoyenneté et de l’honorabilité. Lors de tous nos stages de formation un 
module sera consacré à cette formation / sensibilisation. 
Un petit mot sur les actions en faveur de la féminisation menées par le comité Grand Est, la 
Normandie nous a pris en exemple et m’a demandé de présenter nos actions lors de leur 
assemblée générale, à laquelle j’ai eu l’honneur d’assister la semaine dernière. Parmi ces 



 

                                  FESSM - Comité Régional de la Fédération Française d’Etudes et de Sports Sous-Marins 
Académos - Cité des sports et de la jeunesse, 2 rue plénière, 57420 Verny - www.ffessmest.fr 

Agrément Ministériel Jeunesse et Sport - SIRET 448 108 118 00036, Code APE 9312Z 
  

3/9

actions, il y a notre participation au club des 300 femmes dirigeantes organisé par le comité 
national olympique et sportif français. Pascale MIGNON y a déjà été formée. Kathy et Valérie 
du Grand Est font partie des personnes en cours de formation, ainsi que Charlotte, qui bien 
qu’étant à Rennes est originaire de Sélestat. 
Je voudrais aussi valoriser notre base fédérale, la Gravière du Fort, notre magnifique outil, 
moteur de cohésion et de partage. Sur la saison qui va du 1er octobre 2022 au 31 juillet 2023, 
45000 plongées y ont été réalisées. Parmi les nouveautés, il a été décidé d’embaucher un 
salarié : Marc FRIEDRICH. De nouvelles toilettes vont être mises en chantier courant 
novembre. Coût total 105 000 €. Nous y avons tenu l’AG de la confédération mondiale des 
activités subaquatiques pour l’Europe, avec 11 pays présents et 6 pays en visioconférence. Là 
encore, le rayonnement du Grand Est était flagrant. 
Notre siège social a été inauguré le 16 septembre 2022, en présence de nombreuses 
personnalités et la présence du ministre de la Santé et de la ministre des Sports, des Jeux 
Olympiques et Paralympiques.  
Et notre projet de BP JEPS avance, recule … et se traine ! 
 
Merci pour votre attention. 

 
Bernard SCHITTLY.  

 
 
17 novembre 2024 l’AG 2024 se fera à TOMBLAINE  
 
Quorum : 74 clubs sont présents ou représentés sur un total de 151, et 210 voix sur 376, soit 
56% des voix. Le quorum est atteint et l’AG peut valablement délibérer. 
 
Approbation du rapport moral : 
Voix contre : 0 
Abstentions 0 
Le rapport moral du président est approuvé à l’unanimité.  
 
La secrétaire procède ensuite à la mise au vote d’approbation du  PV de l’AG de novembre 
2022  :  
Vote contre : 0 / Abstention : 0  
Le PV est approuvé à l'unanimité 
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RAPPORT FINANCIER au 31.08.2023 
 
Mesdames, Messieurs les présidents de club, 
 
Comme pour chaque AG, tous les documents comptables (compte de résultat, bilan synthétique, 
la balance et le bilan des commissions) ont été mis en ligne dès le mois d’octobre 2023. 
Je vous rappelle que cet exercice correspond à la période du 01/09/22 au 31/08/23, soit 12 
mois d’exercice, qui se calque sur l’année sportive. 
 
Nous notons une bonne saison, mais nous ne sommes pas encore revenus aux effectifs de 2019. 
Le résultat de notre exercice montre un bénéfice de 19 637€ que je vais vous expliquer. 
Je vais vous présenter le compte de résultat et le bilan synthétique. 
 
LES RECETTES : 
- Licences/cotisations/brevets : 421 301 € 
- Subventions totales : 49 650 € (26 800€ +22 850€) 
Les subventions ANS et Région grand EST de 2022 ont été versées après le 31/08/22 et ont 
été comptabilisées sur cet exercice.   
-> Région EST 2022 : 6 800€ 
-> Région EST 2023 : 6 800€ 
-> ANS 2022 : 20 000€ 
-> ANS 2023 : 10 050€ + 6 000€ Haut Nivea(apnée, nage avec palmes, hockey) 
- Loyer pour les compresseurs : 1€ 
- Intérêts financiers : 1 758 € 
- Don « Oxyjeune » : 250 €         
                                          
- LES CHARGES : 
- Licences /cotisations/brevets : 300 263 € 
- les Commissions : 66 693 € dépensés sur 84 850 € prévus. (dépenses nettes) 
(cf le tableau des commissions) dont 6 234€ brevets. 
Je tiens à les remercier pour leur bonne gestion et le bon travail fait ensemble. 
- le Fonctionnement du CR EST représente : 26 745 €/27 077€ prévus (dépenses nettes) 
(Réunions, assurances, AG, Action communication, aide formation cadres, formations 
dirigeants, sport santé) 
- les Immobilisations :  
Analyseur d’air mis à disposition des clubs et Codep  
 matériel spécifique aux commissions.       
- Dotation aux amortissements : 18 733 € 
- Rétrocession aux « CODEP. » : 28 520 € 
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REMARQUES : 
Point bancaire : 602 569€ 
sur les conseils de notre chargé de clientèle, et suite à l’évolution des taux d’intérêts, nous 
avons procédé à quelques modifications. 
Nous avons clôturé le livret orange car il ne rapportait rien, le solde a été viré sur le compte 
courant 
Nous avons ouvert 2 comptes à terme « TONIC » placement sur 5 ans avec un rendement de 
3%/an : 2x 150 000€ prélevés du livret partenaire association qui ne rapportait presque rien. 
Le livret partenaire association nous sert pour le budget de fonctionnement annuel :149 266€ 
Nous avons toujours les parts social B : 34 094 €  
Nous avons un livret Bleu : 77 412 € (taux d’intérêts 3%/an) 
Le compte courant général :17 316 € 
Le compte courant licence/diplôme : 23 659 € 
Les comptes des commissions (Orientation, biologie et nage avec palmes) : 860 € 
Renonciation aux frais Km : 12 394 € 
 
Je remercie des bénévoles ayant effectués cette renonciation. 
 
En conclusion, nous notons un bilan satisfaisant et une situation financière saine. 
Je vous remercie de votre attention et je reste à votre disposition. 

V. Piras-Goehner 
        Trésorière CR EST FFESSM 
 
RAPPORT DU TRESORIER ADJOINT 
 
Le nombre de licence a augmenté de 1% pour passer de 8831 à 8880. 
 
Le nombre de brevets et diplômes est passé de 3012 à 2963, donc un petit recul de 1%. 
 
Le nombre de clubs du Grand Est est passé de 150 à 148 et les SCA sont passées de 5 à 3.  
 
Les rétrocessions sur licences aux Codeps ont été réglées. Elles sont de 28 521 €. 
 
Avez-vous des questions ? 
 
Jean Luc ADE. 
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REVISEURS AUX COMPTES 
Lecture du rapport de Jean-Louis Barron et Christophe Heidt qui proposent de donner le quitus 
à notre trésorière et la félicite pour la tenue de ses comptes. 
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Mise au vote pour l’approbation du rapport financier : 
Voix contre : 0 
Abstention :  0 
Le rapport financier de notre trésorière est approuvé à l’unanimité. 
 
 
BUDGET PREVISIONNEL 
 

 
 
Approbation du budget prévisionnel : 
Vote contre : 0 
Abstention : 0 
Budget approuvé à l’unanimité. 
 
 
Validation du montant de la cotisation des clubs & des SCA  
Le comité propose son maintien à 25€ 
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Approbation du montant de la cotisation : 
Vote contre : 0 
Abstention : 0 
Montant approuvé à l’unanimité. 
 
Réflexion pour les présidents de clubs  
 
Mode de paiement des brevets  
Proposition de paiement en ligne directement à la fédération via Hello Asso  

 Nota : la prise des licences directement par le pratiquant lui-même n’est pas possible ne 
serait-ce que par rapport à la question d’honorabilité . 

Un sondage sera transmis aux présidents ; merci de bien vouloir y répondre. 
Et pourquoi pas le même mode de paiement des licences ?  
 
 
RAPPORTS DES COMMISSIONS 
 
Les commissions présentent le rapport de leur activités sur la saison 2022/2023 sous formes de 
diaporamas ou de vidéos qui sont mises à disposition sur le site internet du comité. 
 
Ces rapports se trouvent également en annexe de ce P.V.  
 
Ordre de passage : 
 

1. Orientation 
2. Environnement & Biologie 
3. NAP 
4. Apnée 
5. Archéo 
6. Handisub 
7. Hockey sub 

8. PSP 
9. Tir sur cible 
10. Plongée jeunes 
11. Photo vidéo 
12. Juridique non présente 
13. Médicale non présente

 
 
REMISE DE DISTINCTION  
 
Bernard SCHITTLY remet à Dominique LELEU médaille d’honneur de Bronze. 
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DISCOURS DES POLITIQUES 
 
Monsieur le Maire félicite le comité pour sa diversité des activités et la cohésion de ses 
bénévoles. Et nous souhaite une bonne continuation.  
 
Madame Pascale MIGNON représentante du Président de la FFESSM, transmet le discours du 
président, Monsieur Frédéric DI MEGLIO. 
 
 
HOMMAGE A LEO BARKAT  
 
Projection d’une interview d’Alsace 20. 
 
 
Notre président Bernard SCHITTLY remercie tous les participants, pour leur présence, leur 
soutien et leur intérêt. 
 
Rappel aux présidents de club de bien vouloir, en cas de non-disponibilité, transmettre leur 
pouvoirs pour la prochaine AG nationale du 3 décembre à Bordeaux. 
 
 
Clôture de l’Assemblée Générale à 16H017. 
 
 
Bernard SCHITTLY - Président    Secrétaire de séance 
        Valérie Heidt 
  

 
 

 


